

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hóra 2.80 kor. Negyedévre 8.— kor.
Félévre 16.— kor. Egész évre 32.— kor.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debreczen, Kossuth-utca 3. sz., I. sz. emelet.
(Debreczeni Első-Árkádképzőház-épület.)
Egyes szám ára 10 fillér.

Az olaszok nagy támadása teljes kudarcot vallott.

Az Unio csak 1919-ben ad segítséget az entente-nak.

Brest-Litovskban folytatják a béketárgyalásokat, Oroszország belsejében pedig tart a polgárháború. A pétervári kormánynak nincs se tekintélye, se hadserege, hogy bent az országban utját állja a teljes felbomlás feltartóztatatlan tolyamatának, kifelé pedig súlyt adjon a Trocki szavainak. A népbiztosok kormányának az utolsó szalmaszála a béke, amibe kapaszkodhatik. Még a Keserűség pohara nem telt be teljesen: a katonai összeomlás után jön a teljes pénzügyi csőd, melynek előfutárja az a hír, hogy a svéd nemzeti bank törölte a rubelkurzust. Ha már semleges állam szánja rá magát erre a lépésre, az már nagyon sokat jelent. Az orosz pénznek az entente államaiban sincs semmi értéke, Oroszországnak egyetlen penny hitele sincs többé Londonban, a központi hatalmak pedig csak a békekötés után és a belső zűrzavarok elmúltával gondolhatnak arra, hogy Oroszországon segítsenek. A helyzet most az, hogy az oroszoknak Brest-Litovskban minden feltételt el kell fogadniuk, hogy a veszített háborúnál is nagyobb veszedelemből megmentjenek. Ugy áll a helyzet, hogy Oroszországnak sürgős a béke, nem a központi hatalmaknak.

Az entente idej, háborús programja szomorú kilátásokkal indul. Az amerikai sajtó legtekintélyesebb orgánusának, a newyorki World-nek főszerkesztője európai utjáról hazatérve nyíltan feltárja az entente helyzetét és megírja, hogy az entente nem is remélheti 1918-ban a győzelmet, mert az amerikai segítség csak 1919-ben jöhet a francia frontra. A központi hatalmak régen tisztában voltak ezzel és az amerikai segítség értékével is. Az angol blokádot csak az amerikai humbug szárnyalja túl. Még az is kétséges, hogy az Unio egyáltalában képes lesz olyan segítséget adni az entente-nak, hogy a francia és olasz fronton a katasztrófát feltartóztassa? Ha pedig a központi hatalmak még az idén döntő csapást mérhetnek az ententera, akkor fölösleges lesz az amerikai segítség. Ugy látszik, nemcsak Anglia tud elképzelni, ha szövetségesei megmentéséről van szó, hanem — az Unio is.

Az entente szorult helyzetét mi sem mutatja jobban, mint az, hogy az angol alsóház kénytelen volt a hadsereg legénységi állományának pótlásáról törvényhozást utján gondoskodni. Néhány hónap előtt dicsekedett vele Lloyd Georg, hogy Angliának öt millió katonája áll fegyverben — és még mindig kevés. Az entente veszedelmének nagyságát mutatja, hogy a törvényjavaslatot az angol alsóház egyhangulag fogadta el. Ez az egyhangúság nagyon gyanús: így csak végveszedelem esetén szokott az angol alsóház határozni.

Az olasz fronton a harc megkezdődött. Pár heti szünet után, amit a kedvezőtlen időjárás indokolt, az olaszok támadást kezdtek, mely azonban balul ütött ki: az egész vonalon visszavertük a támadást és még legelőrső állásaink sem maradtak az ellenség kezén. Ez a visszautasított kezdeményezés a fokmérője az olaszok nagy veszteségeinek. A támadónak nagy árat kell fizetni vérben, ha a támadás nem sikerül. Ez az olasz kudarc a bevezetője az idej harcoknak!

A vezérkar jelentése.

Budapest, január 15. Az olaszok a Brenta és a Monte Pertica közt erős, időnként pergőtűze fokozódott tüzérségi előkészítés után gyalogsági támadásba mentek át, ezután az ellenségnek igen heves közel harcok után sikerült egyes pontokon árkainkba behatolni, ahonnan azonban ellentámadásunkkal kivetítettük. A legelőrső harc vonal az egész támadási területen teljesen birtokunkban van. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. A Piave alsó folyásánál egy ellenséges előretörést Bressanin mellett gyorsan megállítottunk.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásfőnök jelentése.

Berlin, január 15. (Nyugati harctér.) Nincs különös esemény. Az arcvonal különböző pontjain tüzérségi harcok. (Keleti harctér.) Nincs újság.

(Macedon arcvonal.) A helyzet változatlan.

(Olasz arcvonal.) Azok az erős támadások, melyeket az olaszok a Monte Asolone és Monte Perticán levő osztrák-magyar állások ellen indítottak, súlyos veszteségeik mellett megghiusultak. A támadási szakaszokon egész nap tartó tűzharcok időnként nyugat felé, a Brentán túl kelet felé a Piavéig kiterjedtek. Az alsó Piave mentén, a Piave deltában indított olasz előretörésekkel kapcsolatban szintén többszörösen fokozódott a tüzérségi tevékenység.

Az oroszországi helyzet. Kerenski igazolja magát.

Koppenhága, január 15. Mint a pétervári Djen értesül, Kerenski az alkotmányozó gyűlésen be fog számolni azon okokról, melyek őt a békekötésben megakadályozták, továbbá közléseket fog tenni arról is, hogy miért kellett neki a volt cárt Tobolszkba szállítani.

Szociálista hadsereg.

Rotterdam, január 15. Pétervárról jelent a Daily News, hogy a munkás és katonatanácsok nagygyűlésén elhatározták, hogy szociálista hadsereget szerveznek.

Lenint elismeri az entente.

Koppenhága, január 15. Mint a Daily Chronicle jelenti, az entente jegyzéke, melyben a Lenin-kormányt elismeri, már utban van Pétervár felé.

Az értéktelen rubel.

Stockholm, január 15. Svédország nemzeti bankja elrendelte, hogy a rubelkurzus változásait a hivatalos árfolyamok közül töröljék az orosz pénzügyi és az oroszországi állapotok bizonytalansága miatt.

Az Unio segítsége csak 1919-re várható.

Amsterdam, január 15. Newyorkból jelentik, hogy a „World” című newyorki világlap főszerkesztője, aki európai körutjáról most tért vissza, kijelentette, hogy az entente nem reméli, miszerint 1918-ban katonai erővel békére kényszerítheti Németországot, mert ehhez Amerika segítsége volna szükséges, már pedig Amerika csak 1919-ben léphet fel teljes erővel.

Elsimult a német válság.

Berlin, január 15. Härtling kancellárnak Hindenburggal és Ludendorffal folytatott tárgyalásai tegnap nem vezettek válságra. Hír szerint a katonai és polgári helyek közti ellentéteket sikerült teljesen elsimitani. Busche államtitkár közölte a pártvezérekkel, hogy a politikában irányváltás nem történt. Kühlmann külügyi államtitkár a régi utasításokkal folytatja Brest-Litovskban a tárgyalásokat.

Bécs, január 15. Berlinből jelentik azt a félhivatalosan terjesztett hírt, hogy a hadügyi és a polgári vezető körök közt az ellentétek megenyhültek. A baloldali lapok meglepéssel állapítják meg, hogy a régi irány megmaradt, míg a jobboldali lapok azt írják, hogy a hadvezetőségnek sikerült legyőzni a polgári vezéreket.

Az angol haderő pótlása.

Rotterdam, január 15. Az angol alsóház egyhangulag elfogadta a kormánynak a haderő legénységi állományának pótlásáról előterjesztett javaslatát. A tárgyalás során megállapították, hogy a központi hatalmaknak 48 hadosztálynyi ereje szabadult fel a keleti fronton, amelyet a nyugati frontra szállíthat.

A román követ letartóztatása.

London, január 15. A Havas-ügynökség jelenti Pétervárról: Diamandi román követet személyzetével együtt letartóztatták és a Péter-Pál erődbe zárták. Nagy feltűnést keltett ez a diplomáciai karban, amely tiltakozásra készül.

Éhség zendülés Oroszországban.

London, január 15. A Reuter-ügynökség jelenti: Kolomnában (a moszkvai tartományban) az éhség miatt zendülés tört ki. A zendülők lefegyverzték a vörös gárda tagjait, melynek során 12 ember meghalt, 100 pedig megsebesült.

A Károlyi-párt és a kormány. Hadik lemondását a király elfogadta.

Budapest, január 15.

A Károlyi-párt ma este értekezletet tartott, amelyen élénk eszmecsere folytattak a politikai helyzetről. A párt változatlanul ragaszkodik az Eszterházy-kormány programjához, amely priusként a választójogot állítja előtérbe. Ettől nem tángitanak.

Balla Aladár felszólalásában hangsúlyozza, hogy a párt nem negligálhatja a nemzet hagyományos kívánságait, nem nézheti tétlenül, hogy Ausztriában gáncsot vessenek a magyar hadseregnek. Ezért minden pártnak össze kell fogni a kormány támogatására.

Balla felszólalása nem talált tetszésre, mire levonta a konzekvenciát s kilép a pártból.

A párt fölkererte az elnököt, hogy a választójogi blokkban is érvényesítse a párt fölfogását s amennyiben a párt választójogi igénye nem találna honorálásra, kész kilépni a kormányt támogató pártok közül. A párt a választójogi bizottságba gróf Károlyi Mihályt, Holló Lajost és Hoch Jánost küldötte ki.

Az Apponyi-pártban is igen élénk volt az élet. Megbeszéltek az általános politikai helyzetet. Nagy megütközést keltett Diener Dénes Józsefnek, a választójogi block titkárnak, az Arbeiter Zeitungban megjelent cikke, amelyben a katonai kérdésnek aktuálisá tételét egyes urak szédülésének mondja.

A képviselőház holnapi ülésén Hegedűs Loránt Magyarországnak az ipari kvótánál való megkárosításáról, Balla Aladár az osztrák beavatkozásokról, Károlyi Mihály a Gallilei kör elleni hatósági represszáliákról fognak interpellálni.

Bécs, január 15.

A király ma délután Laxenburgban külön kihallgatáson fogadta gróf Hadik Jánost. A király Hadik lemondását elfogadta s utódának kinevezéséig megbizta az ügyek intézésével.

Debrecenben rendőrfőnökség lesz.

A vidéki rendőrség államosításának kérdése talán sohasem volt annyira aktuális, mint ma, amikor a bűnügyek statisztikája horribilis módon megnövekedett.

Az államosítás tervével már régen foglalkoznak az illetékes körök, azonban a terv csak terv maradt, míg most — mint megbízható helyről értesülünk — közeljutott a megvalósuláshoz és legközelebb már a parlament elé kerül a törvényjavaslat. A múlt évben szó volt a határrendőrség státusának rendezéséről, mivel az előléptetési viszonyok nagyon kedvezőtlenek voltak. A javaslat már el is készült, sőt azt a belügyminiszter elfogadta. Wekerle Sándor pénzügyminiszter azonban visszaadta a ja-

vaslatot, azzal, hogy a státuserendezés felelegese, mert a vidéki rendőrség államosítása küszöbön áll. Palugyay Mórle belügyi államtitkár készítette el a javaslatot, melynek főbb vonásai a következők:

Az államosítás következtében az országot táblai székhelyek szerint rendőrfőnökségekre osztják fel. Ezek alá lesznek rendelve a városi főkapitányságok. A rendőrfőnökök közvetlen felettese a belügyminiszter. Az még nincs eldöntve, hogy a budapesti rendőrök ebben a státusba lesznek-e felvéve, vagy más külön osztályba sorozzák őket. Az bizonyos, hogy a határrendőrséget ide fogják kapcsolni.

A tisztviselők kinevezésénél elsősorban figyelembe jönnek a eddigi állami tisztviselők, akik megfognak előzni a vidéki városok tisztviselőit.

Az államosítás következtében a vidéki rendőrtisztviselők közül a jogalkozási szakban csak azokat veszik át, akik a törvény által előírt jogvégzettséggel rendelkeznek. Azokat a tisztviselőket, akik eddig a fogalmazási szakban működtek és nincs jogvégzettségük, az állam más, jogvégzettséget nem kívánó szakban fogja foglalkoztatni. Ezekből a tisztviselőkből csapattisztek, felügyelők és más alkalmazásban levő hivatalnokok lesznek. Ha az állásokat nem fogadják el, akkor jogellátásban részesülnek.

A megfelelő kvalifikációval rendelkező vidéki tisztviselőket egy évig ideiglenes alkalmazással veszik át, amennyiben nem felelnek meg, végkielégítést, illetve nyugdíjat kapnak.

Az államrendőrség legénységi állományára irányuló szervezés munkája is megkezdődött. Állítólag tízezer embert válogatnak ki a hadbavonultak közül. Elsősorban a vitézségi érdem és Károly-keresztet nyert katonák jönnek számításba.

Tudomásunk szerint a javaslat február hóban a parlament elé kerül.

A debreceni rekvirálás Betudják a Haditermény által megvásárolt mennyiségeket.

— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, 1918. január 14.

Az Országos Közélelmezési Hivatalban ma felvilágosítást kértem és Nagy Ferenc államtitkár ur szives beleegyezésével felvilágosításokat is kaptam az illetékes főosztálytól a debreceni rekvirálással kapcsolatban feltett kérdéseimre.

Az illetékes helyre intézett kérdésem így szólt:

— Debrecen város tanácsa előterjesztést tett az Országos Közélelmezési Hivatalnak és ezen előterjesztésében megállapította, hogy a városra a rekvirálásnál kirott mennyiségbe nem számították bele azokat a tételeket, amelyeket a Haditermény itt megvásárolt. A tanács álláspontja szerint a rekvirálandó kontingensből ezeket a mennyiségeket le kell számítani. Tisztelettel kérdézem, vajjon az Országos Közélelmezési Hivatal magáéva teszi-e Debrecen város tanácsának ezen jogos kívánságát.

Erre a kérdésemre a következő feleletet kaptam:

APOLLO Ma, Szardán Előadások 5, 7 és 9 órákor.	Jókai Mór világírú regénye. A szerelem bolondjai I. rész 5 fejezetben. Főszereplők: Gombaszegi Frida, Szentgyörgyi Márta, Kenge Paula, Bal Gy. Somlai Arthur, Hajdu József, Virág J.
	Jókai Mór világírú regénye. A szerelem bolondjai I. rész 5 fejezetben. Főszereplők: Gombaszegi Frida, Szentgyörgyi Márta, Kenge Paula, Bal Gy. Somlai Arthur, Hajdu József, Virág J.

— Tessék megírni a Debreceni Újságban, hogy a városra kirótt mennyiségbe teljes egészében beszámítjuk azt a mennyiséget, amelyet a Haditermény átvett. Ez magától is értendő. Ez a mennyiség a kirótt kontingensből levonásba hozható. Természetesen azonban ez nem jelenti azt, hogy Debrecennek semmit nem kell beszolgáltatnia, mert a Haditermény részéről átvett mennyiségen kívüli kontingenst Debrecen tartozik beszolgáltatni.

Padl Jób.

Színház.

MŰSOR:

A Csokonai-színházban.

Szerdán: C) bérletben A hadifogoly, színmű, újdonság.

Csütörtökön: A) bérletben A hadifogoly.

Pénteken: B) bérletben A hadifogoly.

Szombaton: C) bérletben Cigánybáró, operett.

Szombaton délután: Ezeregyéj, tündérmese, gyermekelőadás.

Vasárnap este: Padlásszoba, operett.

Vasárnap délután: Zsuzsi kisasszony, operett.

A Vig-színházban.

Szerdán: Belső munkálatok miatt nincs előadás.

Csütörtökön: Hildegardé, a párisi opera comique prima ballerínájának és Kondor Ernő vendégjátéka.

Pénteken: Hildegardé és Kondor Ernő vendégjátéka.

Szombaton: Hildegardé és Kondor Ernő vendégjátéka.

Szombaton délután félhelyárral: Fészek a viharban.

Vasárnap este: Trilby, dráma.

Vasárnap délután: A páholy, bohózat.

Hildegardé és Kondor Ernő. (A színházi iroda jelentése.) Holnap, csütörtökön kezdik meg Hildegardé, a párisi opera prima ballerínája és Kondor Ernő három estére terjedő vendégjátékukat. A művész-pár nevéhez annyi siker fűződik, hogy kitűnő hírnevükkel a legnagyobb érdeklődést keltették Debrecenben is. Szenzációs táncprodukciót fog nyújtani Hildegardé és kedves lesz Kondor Ernő cigány műsora. A Vig-színház pénztára a rendkívüli érdekes estékre jegyet előre árusít. Telefon 14-71. Ma, szerdán belső munkálatok miatt a Vig-színházban nem lesz előadás.

Hadifogoly bemutató. (A színházi iroda jelentése.) Romantikus és szép eseményű színműnek a Hadifogolynak ma lesz a bemutatója a Csokonai-színházban. Hevesi Sándornak e szellemes darabja a Nemzeti színházban is nagy sikert aratott. Dacára annak, hogy a darab a XVI-ik században játszódik, vonatkozásai mégis aktuálisak. A darabot László Gyula rendezte.

Jókai Mór világhírű regénye, A szerelem bolondjai ma, szerdán és holnap az Apollóban van közkívánatra műsoron. Jegylovétel reggel 10 órától az Apollóban.

Az ezrek jourja ma van az Urániában 6 órai kezdettel.

Musil Clara világhírű dalénekesnő egyetlen hangversenye az Apollóban nem, mint eredetileg hirdette volt január 24-én, hanem január 25-én, pénteken lesz.

Kirabolt gazdálkodó.

Véres utonállás a külsőségen.

A város külsőségén vakmerő és véres utonállás történt vasárnap este. Egy gazdálkodót elvetemült s eddig még ismeretlen tettesek megtámadtak, csaknem félholtra verték s aztán kirabolták.

Nagy Mihály 53 éves bérlő, Bellegelő 140. szám alatti lakos vasárnap este a városban időzött egy vendéglőben. Záróra után, tizenegy órakor, aztán szépen hazafelé ballagott.

Amint a szegényházat elhagyta, két sötét alak ugrott eléje. Az egyik egy suhanc volt, a másik már megtermettebb férfi s mind a kettő katonai rendőröknek adták ki magukat.

Igazolványokat kértek Nagy Mihálytól, a kinek mindjárt gyanús volt a fellépésük. A rablók csakhamar ki is vetkőztek hivatalosnak mondott minőségükből, a gazdálkodót megragadták, egy árokba cipellék s vasvégű botokkal ültették-verték, különösen a fején. A szegény embert elöntötte a vér s tehetetlenné vált. Erre a rablók telépték a mellényén csüngő pénzeszsacskóját, amelyben vagy 16 korona készpénz volt s azzal eltűntek.

Az összevert, kifosztott gazdálkodó aztán összeszedte magát s nagy keservesen eljutott hazáig. Onnon szállították be a közkórházba ápolás végett, mert sérülései súlyosak. A fején nem kevesebb, mint tizenöt ütéstől eredő seb van. A hmlókaról jó darabon a bőr is leszakadt. Állapota mind e mellett is nem életveszélyes.

A sérültet a közkórházban Bardócz András ügyeletes rendőrfelügyelő hallgatta ki s foglalta vallomását jegyzőkönyvbe. Az ügyben a csendőrség folytat nyomozást, miután az eset a külsőségen történt.

Újdonságok.

Dr. Tüdös János temetése. Dr. Tüdös János holttestét Budapestról Debrecenbe szállítva gyászborult családja és tegnap délelőtt a pályaudvaron óriási közönség részvéte mellett folyt le a gyászszertartás. Az elhunyt képviselő ravatala körül ott látuk Debrecen intelligens társadalmának legfényesebb képviselőit, közéletünk minden vezető tagját, egyesületek és társulatok képviselőit igen nagy számmal. A ravatalra Debrecen városa koszorút helyezett. A koporsónál Jánosi Zoltán mondott szívekhez szóló imát. A gyászszertartás után a gyászmenet a főutcán és Kossuth-utcán át vonult a Kossuth-utcai temetőbe, ahol dr. Tüdös János holttestét örök nyugalomra helyezték.

Szabad Iskola. Szerdán, január hó 16-án Kiss Géza dr. egyetemi tanár: *A háború politikai tanulságai*-ról szóló fejtetéseinek II részletét adja elő. Kiss Géza dr. múlt heti előadásában éles judiciumával tiszta világításban állította a közönség elé a háború folytán előállított politikai helyzet képét. Az alapok felfektetése után a politikai tanulságok leszűrésére tér át és gondolatainak mélyen járó volta és modorának közvetlensége folytán a hallgató közönség épp annyira tanulságos, mint kellemes előadásra ezuttal is számíthat. Az ingyenes előadás esti 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében. (Simonffy-u. 1/c., II. emelet.)

A munkanélküliség megszüntetése. A munkanélküliség megszüntetése tárgyában tegnap délután Márk Endre udv. tan. polgármester elnökletével értekezletet tartottak. Dr. Pethő Pál, a Népjóléti Hivatal igazgatója, előadta, hogy készülünk kell már a háború utáni időkre s annak egyik legfontosabb kérdését: a munkanélküliség megszüntetését meg kell oldani. Dr. Magoss György szerint a társadalmi és a gazdasági élet vezető férfait tanácskozással kell összehívni s ezen egy programot dolgoznak majd ki. Az értekezletre meghívják: az ipar- és kereskedelmi kamarát, az ipartestületet, a szervezett munkásság képviselőit, a gyáriparosok szövetségét, a kereskedő társulatot, az építő iparosok szövetségét, a gazdasági egyesületet és még több vállalatot, gazdát.

Házasság. Goldschmidt Lajos dr. (Hamburg) német hadseregbeli törzsorvos Budapesten házasságot kötött Bakonyi Piroskával, Bakonyi Samu dr. országyűlési képviselő és neje Mezey Cecília leányával. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Részleges kormányzás készül. Politikai körökben a Wekerle-kormány válságától egészen függetlenül az a hír terjedt el, hogy gróf Hadik János és Ugron Gábor feltétlenül kiválnak a kabinéttól. A kabinétagjai a belügyi tárcát gróf Hadiknak szeretnék felajánlani, aki azonban semmi szín alatt sem vállalja. Hadik utódjává Nagy Ferenc államtitkárt emlegetik.

Pártértekezlet. A függetlenségi párt tegnap este gróf Károlyi Mihály elnöklete alatt pártértekezletet tartott.

Vázsonyi támadása Károlyi ellen. Mint a Magyarország jelenti, a Károlyi-párt tudomást szerzett arról, hogy a Károlyi Mihály ellen intézett támadás a Dél Hirlapban egyenesen Vázsonyi Vilmostól eredt. Ez a tény a pártban és a választójogi blockban érthető megütközést és általános felháborodást keltett, aminek még folytatása lesz.

A Közhazsnu Munkáskertek Egyesülete kéri a régi bérlőket, hogy bérleteiket a hó 25-ig okvetlen váltsák ki, mert azután az új jelentkezőknek lesznek a földek kiadva.

Kirabolt asszony. A rendőrség központi ügyeletén tegnap este megjelent Kerezi Józsefné Patai-utcai 18. szám alatti lakos asszony s előadta, hogy őt hazafele menet az Apafi-utcán egy ismeretlen katoná megtámadta. Letepte a földre s elvette tőle több ezer korona készpénzét, a mellényi elmenekült. A rendőrség a vakmerő rablás ügyében megindította a nyomozást.

Életunt ápolónő. Kálmán Ilona 19 éves leány, aki egyik kórházban volt ápolónő, öngyilkossági kísérletet követett el. Szublimát-oldattal megmérgezte magát. Súlyos belső sérülésekkel ápolás végett a közkórházba szállították, ahol a rendőrség részéről Tiszay Zoltán ügyeletes rendőrtisztviselő hallgatta ki.

Zavargások Spanyolországban a drágaság miatt. Madridból jelentik: Hír szerint Barcelonában előzetes figyelmeztetés nélkül általános sztrájkot proklamáltak az élelmiszerek hallatlan drágasága miatt. Lärmás tüntetések és felvonulások voltak és a tömeg több színházat, kávéházat és hangversenytermet összerombolt és kifosztott. Sok embert letartóztattak. A tüntetések során számosan megsebesültek. Más városokból is a nagy drágasága miatt támadt zavargásokról érkezik hír.

Dr. Láng-féle sanatóriumba felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Röntgen — elektromos gyógyeszközök. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng-féle sanatórium. Debrecen, Kossuth-utca 39. sz.

URANIA	Ma, Szerdán	Ezrek jourja
Előadás kezdete 6 óra.		

Halálhír. Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a legjobb férj, apa, testvér, após, sógor, nagybácsi és rokon: **Gergely Ferenc** életének 58-ik, boldog házasságának 34-ik évében, folyó hó 15-én délelőtt 7 órakor rövid, de különösen 8 napi súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét folyó hó 17-én, délután 2 órakor fogjuk a református egyház szeriartása szerinti ima után, a Biharitelep, Keresztelő-utca 33. számú házuktól, a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírhelyre örök nyugalomra helyezni. Végtszeességétélre rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkba igaz részvételt ösztöztök szomorú szívvel meghívjuk. Aldás és béke poráira! Bánatos özvegye: öz. Gergely Ferencné Mihály Mária. Gyermekai: Mária férjével Kertész Sándorral és gyermekeik: József (oroszfogásiban), Sándor (olaszfogásiban), János (eltűnt) nejevel Benyey Juliánával, Ferenc (eltűnt), Erzsike, Rózsika, Miska. Testvére: Gergely Mária Pápai Istvánné. Sógornője: öz. Varga Józsefné Mihály Juliánna és gyermekei. Násza: Kertész József nejevel Szabó Zsuzsánnával és gyermekeik. Valamint több közel és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési intézete rendezel.

Ujra megkezdődnek a hordóhitelítések. Értesítem az érdekelteket közönséget, hogy hordójelzőnk katonai szolgálata miatt egyideig szünetelt, hordóhitelítések egyelőre folyó évi január 15-től február hó 15-ig hetenként pénteken és szombaton kisegítő munkaerő alkalmazásával a hivatalos órák alatt a rendes hivatalos helyiségben ismét tovább fognak folytatni. Ezen idő alatt hitelítésre újabb hordók is átvételnek. Ez alkalommal a felmerülő kiadási költség többlet fedezésére a 26601-1917. számú tanácsi határozatból kifolyólag ártartalmanak megkezdett minden bektoliterje után a rendes díjakon felül 18. (tizennyolc) fillér póttelék fog beszédelni. A hitelítések további teljesítésének elrendeléséről a szükséges képeket fogok határozni, amiről az érdekelteket közönséget annak idején értesíteni fogom. Kelt Debrecenben, 1918. évi január hó 8-án. Polgármester.

Továbbképző tanfolyam az iparésztületnél. Ma, szerdán este 7 órakor Márton Béla felsőkereskedelmi intéző tanár folytatja előadását a kereskedelmi ismeretekből az iparésztület tanács-termében. A hallgatók pontos megjelenésre kértnek.

Rigán keresztül szállítják a német árukat Oroszországba. Ma kapjuk a hírt, hogy a németek nemcsak tárgyalnak, hanem már vigan kereskednek is és a Rigán keresztül a régi harcvezető szállítói német árucikkkel valóságos szelkaphodják az orosz kereskedők. Csak most kezd igazi nagy arányokban kibontakozni a gazdasági közvetemény előtt az Oroszországgal meginduló áruforgalomnak nagy jelentősége. Nemcsak az Odesszában évek óta felhalmozott gabonakészletek mobilizálásáról van szó, hanem a legkülönbözőbb nyersanyagok, köztük, a textilipar nyersanyagainak behozatalai lehetőségéről, sőt kész szövetáruk importjáról is, melyeknek a mai szűkös viszonyaink közt különösen nagy hasznát láthatnánk.

Tilos a holttestek elszállítása a hadművelési területől. Felügyelminiszter urnak korrendelete alapján értesítem a város közönséget, hogy a cs. és kir. hadseregparancsnokság rendelkezéssel a hadművelési és hadtáptérületekről a hulláknak vasuton való elszállítását a vasutközösségek nagymérvű igénybevétele miatt további intézkedésig tiltotta. Elrendelte a hadseregparancsnokság, hogy a már megadott hullakiosztási és elszállítási engedélyek -- amennyiben a folyamodó ezáltal károsodást nem szenved -- azonnal visszavonassanak. Kivételnek csak azokban az esetekben van helye, amidőn a folyamodó a rendelkezései idejékorán nem volt értesíthető, ezekben az esetekben a hullakiosztásra és elszállításra már megadott engedély fogatosítható. A személyazonosság megállapítása, továbbá a hulláknak átszállítása céljából kért hullakiosztások -- ha a szállítást nem vasuton történik -- az egészségügyi viszonyok mérlegelése és az erre vonatkozó rendelkezések betartása mellett a jövőben is engedélyezhetők. Debrecen, 1918. január 8. Polgármester.

Egységes bluz Németországban. A hölgyek bizonyára illő szomorúsággal fogadják azt a berlini hírt, hogy a német főváros vezetősége elhatározta az egységes bluz életbe lépését. Egy újabb uniformissal tehát újból több van Németországban és Lloyd George bizonyára nem fogja ezt az eseményt a porosz militarizmus javára írni. A Markgrafenstrasse 34. sz. alatt már meg is kezdtek negyvenháromezer egységes városi bluznak a kiskereskedők számára való szétosztását. Ezek a bluzok

abból a szövethől készülték, amelyet Berlin város vezetősége bocsátott a szövethkiskereskedők rendelkezésére. Az egységes bluznak négy típusa van, amelyek mindegyikéből két modell készült. Egy tuat ára 104 márkától 140 márkáig terjed. A kiskereskedők legnagyobb nyeresége egy bluzon csak tizennyolc százalék lehet és így egy bluz mintegy 10-13 márkába kerül.

A Kath. Népszövetség Otthon 1917. évi december 31-iki estélyén a következő felvilágosító történetek: Gróf Ferenc prelátnak 20 K, Papier Ferencné, Papier Irma, Grasselli Norbert, Papp Tamás 10-10 K, Horváth Aladár, ifj. Bozay Pál 5-5 K, Pesics Sándorné, Hirschfeld Zsigmond 2-2 K, N. N. 2 K 40 f, N. N. 1 K 60 f, Fazekas 1 K 20 f, többen 5 kor. 20 f. Szíves adományaikkal a következő urnák és urnák voltak: szívesek hozzájárulni: Antalfy József cég, Csáthy Kálmán, öz. Laczko Károlyné, Matusovits Péter, Papier Ferenc, Réthy Sándor, öz. Tóth Ferencné, Trásv Géza, Torok Peczsgyár. Ugy a felvilágosítóknak, mint az összes jótévedőknek ez uton is a leghalásabb köszönetét nyújtja az Otthon elnöksége.

Táncestély. Folyó hó 16-án, szerdán dé. u. 5 órai kezdettel a Royal diszternében kispóhált rendezek a gazdálkodó ifjak részére. Belépődíj 2 kor. Uj táncanfolyam e hó 21-én kezdődik. Tisztelettel ifj. Schaff János táncanár.

Szék. Dornmögő Dömötör a Gyermekvilág oroma és az összes Markó kötetet kaphatók Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna 13.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szög egy Ezerem Ötven Állér. Minden további szó tizenöt Állér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apróhirdetés két korona. Minden további szó husz Állér.

Ajánlat

Mosást, vasrást vállalok. Pál Margit, Nyil-utca 21. szám. 624

Fuvarozást vállalat. Beshlencsua 8. Elvállal szállítást mindenemű fuvarozást. Ugyanott egy kocsis felvételék. 625

Női és leány kalapokat gyorsan -- alkítók, díszíték. Jókai-utca 22. 642

Kiadó február 1-re Kossuth-utca 9. földszint 3 szobás butorozott lakás, fürdőszobával, magánosnak vagy irodának értekezni. Kardos Lászlónál, Kossuth-utca 9. 627

Tapasztalt német tanító, tanít kezőket és haladókat, -- nyelvtan, történelem, magasabb irodalom és társalgásra. Házakhoz oljarna. Cím a kiadóhivatalban. 643

Értesítem az im. polgári leányiskola növendékeit, -- hogy a tanítás 17-én megkezdődik. Propperne, igazgató. 647

Utcai butorozott szoba, kapu rájáról bejárattal, zongorával kiadó. Burgondia 4. 648

Drezdai női ruha szabászatot tanítók, szabad órálmban. Elsőrendű szabás. Található vagyok 12-1 óráig. Vajtas Gusztáv női szabász, Malomkőz 3. sz. 659

Százsz tűzta megrendelhető: Füllöp, Homokkert-u. 121. Telefon 7-90. sz. 661

Harisnyatejelés három párból két párt készítek. Kossuth-u. 58. ajtó 7. 665

Kereslet

Aranyat-azüstöt, brilliáns, zaloggyeget vesz, meghívásra hához is elmegy. Steiner Mihály, Széchenyi-u 10.

Mindenes bejáró leányt vagy aszszonyt keresek. Cím a kiadóhivatalban. 3

Modern 2 szobás lakást mellék helyiségekkel májusra esetleg azonnali átvételre keresek. Cimet kérem a kiadóhivatalban leadni. 11

Pénztárnoknő kaucióval felvételék. -- Kovács Gyula vasúzteben. Bika szálloda mellett. 599

Okleveles tanító vagy tanítónő keresek, ki egy első elemi és egy felsőbb leányiskola I. osztályára készülő növendék tanítását a hához járva elvállalná, lehetőleg a délelőtti órákban. Ajánlatot kérek Vár-utca 8. szám, keresztépület. 588

Gyermektelen házaspár házaspár -- örökbe fogadna egy ref. lelkésznek vagy tanítónak 12-14 éves egész óra kis leányt. M. sziget. Cím Timár-utca 42. sz. Debrecen. 454

Egy hentes tanuló felvételék Gombos Istvánnál, Dé. genfeld-tér 3. 445

Kézi leányok felvételék. Schaitl -- Kalap-salonba. Plac-u. 30. 621

Keresek azonnali átvételre, jó meneteli korlátlan kimerést, vidéken vagy városban. Cím: Ohlbaum Samu Hosszupályi. 626

Hónapos mosónő a Gambrinusban felvételék. 628

Varró éstanuló leányok felvételék felvételék. Ferenc József-ut 58. I. em. 639

Cimbalom tanító kereseték. Cím a kiadóhivatalban. 650

Mindenes leányok a tápintézetbe Kollégium, felvételék. 645

Házmester felvételék. Széchenyi-utca 46. sz. 653

Lakást keresek 4 szobást, mellék helyiségekkel, febr. 1 vagy 15-ről. Ajánlatok „felmihályfalva” címre a kiadóhivatalba küldendők. 640

Fűszerkereskedő ségdek, csakis hosszab fűszer engros -- praxissal felvételék. Fűszerkereskedelmi -- részvénytársaság, Debrecen. 657

Keresek 2-3 lőerejű benzines gépet, vízhozáshoz. -- Józsa, Busi 20. 650

Tanítónő elemi és polgári tanulókat oktatót elfogadja. 658

Keresek május 1-re 5 szobás és 3 szobás lakásokat, fürdőszobával. A központhoz közel. Cím a kiadóhivatalban. 654

Csomagoló leányokat alkalmas dr. Széchenyi, Kossuth -- gyógyszerár, Plac-utca 30. 663

Szeptató-gyermek 4 hónapos gyermek -- mellé nappali bejárás kereseték. Baross-u. 8. 664

Eladás

Perzsa ebédli szőnyeg, bokara perzsa hencsertakaró és egy négy foteilles térfi szalon garnitúra mahagoni asztallal eladó. -- Cím a kiadóhivatalban. 619

Fényképezőgép (9x12) legkiválóbb minőségű, állványval együtt eladó. Ferenc József-ut 77. földszint 2. 618

Cimbalom egy alig használt -- Schunda-féle pedálos -- cimbalom eladó. Cím a kiadóhivatalban. 607

Alighasznált díszes festett háldszoba ebédliasztal eladó. Eötvös 71. 594

Mindenféle új finom, haboru előtt készült női fehéremű és különféle új női harisnya eladó. Ugyanott egy használt fekete női tülkibát és egy pár új sárga tisztítszima is eladó. Széchenyikert Erős Lajos-utca 6. sz. 592

Egy engedélyezett hízaló a vágóhid közelében sürgősen eladó. Onossay-u. 35. 582

Modern háló és ebédli berendezés eladó. Értekezni. Telefon 10-29. 620

9 darab perzsa szőnyeg, jutányos árban eladó. Pol-lák, Deák Ferenc-u. 9. 666

Hajtókocsi

1 fő után, féderes kocs 2 fő után és 2óra prima szerszám eladó.

Műtrágyagyár Hatvan-u. 2. sz. I. em.

Eladó a Deák Ferenc-u. 13 számú ház, 18-ol széles utcai fronttal, 354 négyzetű beépített telekkel. Ára 150.000 korona. Közelebbi adatok megtekinthetők a helyszínen: Geréby György tulajdonos: vagy dr. Üdényi Nándor ügyvédnél, Szent-Anna-u. 9. 661

Eladó hintaszék, gyermektorok, férfikabát, gyermekjátékok, gallérok. Simonffy 11. 663

Fekete, rövid téli női kabát, korszolya s 1 pár 38-es gummi sárcipő eladó. Széchenyi-utca 34. em. 662

Jókai művei 50 kötetben, teljesen új a vett árból 80 korona ár engedmény, 200 koronáért eladó. Paesima utca 44., 3 ajtó. 661

Eladó füstölt sonka, egy alig használt fekete női téli kabát, egy férfi téli kabát, Varga-utca 19. 4-ik lakás. 664

A Fancskai dűlőben 21 hold jóménőségű föld nagyon előnyös feltételek mellett eladó. Ugyanott di jasztalnak. Közelebbi felvilágosítást nyújt -- Ingatlanértékesítő -- Részvénytársaság Iparbank Irodájában, Szent Anna-utca 13. sz. 660

Eladó alig használt férfi el-tönyök és egy sötétkék férfi kabát. Értekezni: Kigyó-utca 33. 9-12-ig. 666

Egy fűszertűzelt korcsmával együtt 18 ezer kor. eladó. Hirsberg, Kaba. 664

Férfiruhák csaknem újak eladó. Széchenyi gyógyszerésznél, Plac-utca 30. 662

Két pár, csaknem új, kitűnő női cipő, műhelyi ruha asztali lámpa olcsón eladó. Varga-utca 10. 660

Egy jó karban levő csizma eladó. Megtekinthető: Alföldi Bakarekpenzió portásánál. 277

Munkások felvételék azonnalra

Műtrágyagyár Hatvan-u. 2. sz. I. em.